专项训练（四）
一、选择题（本大题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1．“自殷以前，天子诸侯君臣之分未定也。……逮克殷践奄，灭国数十，而新建之国皆其功臣、昆弟、甥舅，本周之臣子……由是天子之尊，非复诸侯之长而为诸侯之君；……盖天子诸侯君臣之分始定于此。”这反映出分封制

   A．血缘关系为唯一纽带                  B．已实现权力高度集中

   C．具有等级森严的特点                  D．体现王权与神权结合

2．王定保在《唐摭言》中提到：“三百年来，科举之设，草泽望之起家，簪绂（喻显贵）望之继世。孤寒（贫寒）失之，其族馁（气馁、失望）矣；世禄失之，其族绝矣。”由此可知该制度

  A．打破了贵族特权                   B．加强了中央集权  
  C．提高了官员素养                   D．实现了社会平等

3．“军国重事，无不领之。此由中央政府常派重臣镇压地方之上，实为一种变相之封建。而汉、唐州郡地方政府之地位，渺不再得。此制大体上为明、清所承袭，于地方政事之推进，有莫大损害。自此遂只有中央临制地方，而中央、地方共同推行国政之意义遂失。” 下列对这段论述的理解最为准确的是
A．是中央派出机构，非地方行政机构    B．地方缺乏自主性，不利地方政事推进

C．所辖地区广阔，并且拥有较大权力    D．有利于加强中央集权，为后世所沿用

4. 据吕思勉《中国近代史》记载：“清道光二十二年，英兵既逼江宁，清廷战守俱穷，与英使订立条约。许英商任意与华人贸易，进出口税则订明秉公议定。”这一“条约”

A. 迫使中国开放上海等为通商口岸     B. 使西方侵略势力深入中国内地
C. 拓展了列强对华资本输出的途径     D. 使清廷成为列强统治中国的工具

5. 梁启超在谈到太平天国运动时说：“洪秀全之失败，原因虽多，最重大的是他那种‘四不象的天主教’做招牌，因为这是和国民心理最相反的”。他认为太平天国
A. 拜上帝教与传统思想相对立      B. 信仰危机无法支撑其政权
C. 混淆西方文明与宗教的界限      D. 阻碍了近代民主化的进程
6. “起而革命者，代不乏人，然不过一朝一姓之变革而已。孙中山之革命，则为国体之改革，与一朝一姓之变革迥然不同”。这里的“迥然不同”主要在于此次革命

A. 推翻了清王朝专制统治             B. 实现了民族独立与富强

C. 建立了资产阶级共和国             D. 终结了封建主义的传统

7．1921年中共“一大”上通过的《中国共产党纲领》（英文译稿）中规定：“以无产阶级革命军队推翻资产阶级，由劳动阶级重建国家，直至消灭阶级差别；……废除资本私有制，没收一切生产资料，如机器、土地、厂房、半成品等，归社会所有”。对上述材料的解读，不正确的是 
    A．中共以反帝反封建为主要任务           B．党纲通过宣告中国共产党的诞生

    C．党纲照搬《共产党宣言》的一些内容     D．中共缺乏对中国国情的正确认识

8．唱响强军战歌，凝聚强国力量。抗战期间一首军歌中唱道：“铁流两万五千里，直向着一个坚定的方向！苦斗十年锻炼成一支不可战胜的力量。一旦强虏寇边疆，慷慨悲歌上战场。首战平型关，威名天下扬。……游击战，敌后方，坚持反扫荡.……”。该军歌的名称是

       A．《国民革命军军歌》             B．《新四军军歌》   
       C．《八路军军歌》                 D．《中国人民解放军军歌》

9．“这场抗战史上中日双方规模最大的会战，中国军民在历时4个多月的血战中，以40万人的伤亡，造成日军近10万人的死伤，同时大量消耗了日本财力……自此以后，抗日战争进入相持阶段。”该会战是

A．淞沪会战       B．太原会战        C．徐州会战       D．武汉会战

10．1990年10月7日台湾成立“国家统一委员会”，在1991年2月23日举行的第三次会议中通过了“国家统一纲领”，后经台湾当局行政部门会议讨论通过。“国家统一纲领”阐明：“大陆与台湾均是中国的领土，促成国家统一，应是中国人共同的责任。”这表明当时台湾

A．认同“九二共识”
             B．承认“一国两制”

C．坚持“一个中国”
             D．同意两岸“三通”

11. 牛军在《论新中国外交的形成及其主要特征》一文中说，从1952年开始酝酿，到1954年间基本形成了新的被称之为“和平统一战线政策”的对外政策，作为这项政策的两个重要目标——“扩大和平中立趋势”和“推广和平中立地带”，首先落实到中国的周边地区。这一政策

A. 清除了帝国主义在中国残余势力      B. 超越了社会制度和意识形态分歧

 C. 推动了新型区域合作组织建立        D. 体现了“一边倒”的外交策略

12．1839年维多利亚女王问保守党领袖皮尔是否愿意出任首相，由于此时保守党在议会下院不占多数席位，皮尔拒绝上任；1841年议会大选保守党获胜，皮尔接受女王任命，出任首相组阁。这反映出英国
     A．政党领袖由议会选举         B．议会选举受国王左右 
     C．首相职权受制于国王         D．内阁需得到议会信任
13. 列宁的话使在场的每一个人都感到震惊，因为没有人会预料到这一点。相反，人们倒曾希望列宁的归来会说服中央俄罗斯局遵守秩序，特别是对临时政府持不调和立场的莫洛托夫同志。人们的震惊最有可能是由于列宁
A. 坚持全部政权归苏维埃的观点         B. 提出支持资产阶级临时政府
C. 主张进行资产阶级民主革命           D. 强调两个政权的并存不可避免
14．这场全面的东方与西方的“战争”并未真正爆发，双方实际上只是在经济、哲学、文化、社会和政治立场方面产生严重对立：西方指责东方不民主、极权主义和共产专制，而东方则批评西方是中产阶级资本主义和帝国主义。这场“战争”
A．双方是北约国家和华约国家         B．双方斗争的实质和方式基本不变
C．双方都在目的上具有一致性         D．根本原因都是西方推行霸权主义
15．亨廷顿认为，在多文明的世界里，建设性的道路是弃绝普世主义，接受多样性和寻求共同性。在正在来临的时代，文明的冲突是对世界和平的最大威胁，而建立在多文明基础上的国际秩序是防止世界大战的最可靠保障。这里的“多文明”指的是
A．不同文明并存与发展                 B．经济全球化趋势加强
C．政治格局呈现“一超多强”局面       D．不同社会制度的冲突
16. 在风云变幻的世界政治舞台上，作为世界上最重要的双边关系之一，中美关系历尽风雨，曲折前进。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。（16分）     
   材料一  新中国在建国初期所遇到的国际环境，一方面是社会主义国家和各国人民的友好和善意，一方面是美国为首的反动势力的敌视和侵略。……新中国……作为一个新型的国家，要为抛弃旧中国的外交传统，建立新中国独立、自主、平等的对外关系而努力.                                                            
——《中国外交史》 
   材料二  当基辛格在中国执行第二次波罗行动时，联合国大会正在就接纳中华人民共和国为成员国的问题进行表决。……早在8月，……我们支持“两个中国”的想法。……不过我早在春天就了解到，反对接纳北京的传统投票集团无可挽回地瓦解了……                                             ——《尼克松回忆录》
   材料三  1972年2月21日，周恩来总理与尼克松总统的握手，开启了一个新时代。 
请回答：
（1）材料一中“新中国在建国初期所遇到的国际环境”反映了当时国际关系的突出特点， 这个突出特点是？新中国“抛弃旧中国的外交传统”制定了怎样的外交方针?（2分） 
（2）结合材料二和所学知识，材料二反映了什么事件？分析“反对接纳北京的传统投票集团无可挽回地瓦解了”的原因。（3分） 
（3）材料三周恩来总理与尼克松总统的“握手”对中美关系有何重要意义？此后我国外交取得重大突破，具体表现是什么？（4分） 
（4）综合上述材料，概括美国对华政策的变化，并指出导致中美关系变化的决定性因素。（3分）
（5）请概括今天的中美关系。（2分）你有何建议给美国？（2分）


